

从六个方面抓好支农工作 四川省渠县财政局

1. 保投入促发展。一是预算内硬性递增 10%，增大农业投入。1998 年安排支农资金预算 81 万元，农业事业费 461 万元，农业综合开发资金 80 万元，合计 622 万元，并保证及时足额拨付。二是加强预算外资金管理，建立畜牧发展基金和乡镇企业发展基金 180 万元，开征水利发展基金，用好纳入预算管理的水资源费等预算外资金。三是多渠道争取上级资金 297 万元投入农业生产。

2. 强基础固农业。全县广泛深入发动，紧紧围绕治水兴县，掀起了以治水改土为重点，山、水、林、田、路、气、井、厕综合治理的农田水利基本建设高潮，极大地改善了农民的生产、生活条件。

3. 增科技壮经济。财政积极安排和争取专项资金 45 万元，用于农业新科技的试验示范和良种良法的大面积应用推广。同时支持丰收计划、沃土计划实施，扶持统防统治在全县的普及。

4. 培财源兴产业。财政支农注重特色，新老并举培植财源。一方面充分利用固有优势抓好老财源大力挖潜改造。自 1996 年来采取新栽、高接、低改三种方式连续三年开展大规模的柑桔品改，截至 1998 年底全县已完成柑桔高接换种 180 万株，柑桔品改累计实现新增优质果 3.22 万吨，新增社会总产

值 6 440 万元。另一方面不断培植新财源，以求农村财源建设的持续发展。财政投资 55 万元扶持建立“渠县皇竹草技术开发中心”，开发发展皇竹草，该项目已发展到现有 5 区 8 乡 2 000 亩推广面积，配套饲养纯种南江黄羊基地一个。

5. 抗灾害保丰收。一是安排专款 25 000 元，建立微机联网信息系统，现代化气象预报和救灾系统顺利开通；二是拨专项资金 35 000 元，先后 4 次实施人工降雨，有效地缓解了旱情，确保了

大春栽插；三是立足工作职责，坚持支农宗旨，联系区乡，与灾区并肩抗灾。

6. 强管理增效益。在农业财务管理中从投入着手，调整支出结构，增大农业科技投入，扶持基地建设，着力培植财源，从而提高了支农资金使用效益。强化财务监督，督导农口部门全面执行新的会计制度和财务规则，严格控制事业单位各项业务费的不合理增长，加强支农专项资金的检查力度，确保专款专用。

(伍治盛 王晓明 王小平)

临湘市羊楼司镇实施“费改税”

全国小城镇综合改革试点镇——湖南省临湘市羊楼司镇实施“费改税”试点一年来，取得了显著成效。农民人均负担为 59.7 元，大大低于按过去标准计算的 133 元，只占上年人均纯收入的 3.71%。羊楼司镇将村三项提留和镇五项统筹以“农村公益事业建设税”形式确定下来，除此之外，禁止以其它形式向农民收费。费改税取消了各种乱摊派、乱集资，将农民应承担的负担

以税收形式明确下来，依法征收，大大增强了农民承担义务的积极性，全年共入库农村公益事业建设税 96 万，占应入库的 95%，没有发生一起抗交、拒交事件。征收成本由过去占收费总额的 12% 降到 6.9%，征收经费仅用 7 万元。农建税纳入财政统一管理，也使镇财政实力大增，可以拿出一部分资金用于抓重点建设。

(阮岳军)

谷城县财政系统民主理财见成效

湖北省谷城县财政系统为了进一步提高财政内部理财的质量和效益，将民主理财用制度形式加以规范，相应制定了总会计制度、所长盘库制度、票证日清月结制度及财务公开制度，有效堵塞财务管理漏洞。在成立的 18 个乡镇民主理财小组内部全都配备了炊事员，实行食堂接待制；又及时纠正了过去外出用车费用惊人的行为，相应制定了差旅费报销标准，形成勤俭办实事的良好风尚。为了使这些措施落到实处，县财政局还狠抓监督的经常化、制度化。在

单位内部增设了廉政举报箱、曝光台，在机关院内建立了廉政监督岗，实行领导带班、干部值班制度。下班时间，除本局车辆外，其他车辆一律不准进入院内生活区；局领导下乡回机关车辆主动在监督岗接受检查。谷城县财政系统广泛开展的形式多样的民主理财活动，突出特点是将领导、财务人员、一般干部职工三者紧密相连，在财务上形成相关牵制，增加了管理的透明度，收到了正人先正己的社会效益。

(丁诗鸿)